

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广

手制豆沙月饼 手制冬蓉月饼 最让五邑人牵挂的



豆沙月饼馅料扎实细腻

冬蓉月饼以口感清爽而闻名



台山一饼店工人正在打包刚出炉的冬蓉月饼 (图/网友提供)

B 海外华侨青睐传统味道

在睦州镇睦洲村的东园饼店，一大早便有不少顾客围在店门口，隔着玻璃向店内张望。此时店内的工人无暇应对店外的顾客，正忙于制作月饼，做饼、打模、刷酥、烤制、出炉冷却、包装，一道道工序有序进行。4只一筒的豆沙月饼，根据馅料内容的增减，价格在20元上下浮动。豆沙月饼以口感香甜滑腻著称，每当有新的月饼出售，很快就被抢购一空。记者了解到，这家饼店从中秋节前半个月起，每天大约能卖出2000筒月饼，销售量极为可观。

记者了解到，顾客中除了有睦州当地和新会区各镇街的市民外，还有包括江门五邑其他地区、珠海、中山等地的市民。除了自用之外，有的人甚至做起了代购生意，大量购买后当天发到省内各地，其中一位代购梁小姐说：“一定要快，当天买当天寄，因为手工豆沙月饼保质期只有4

天，就算放冰箱里，最好也要在10天内吃完。”

而在台山的林记等老字号饼店，工作人员同样在与顾客的抢购“拼速度”。“台山人吃月饼就吃冬蓉月饼！”不少顾客这样形容冬蓉月饼在当地的受欢迎程度。据悉，台山的冲蒌等地盛产冬瓜，而海宴华侨农场的白糖也远近驰名，当地人便将两者结合，创出清甜爽口的冬蓉。至今，冬蓉制作已然成为广东省非物质文化遗产、列入传统技艺代表性项目名录。

值得一提的是，作为著名侨乡的台山，多数当地人有给身在异国他乡的华侨寄月饼的习惯，以致每年中秋前一个月左右，台山当地邮政部门都会特设中秋快递专柜，承接寄往海内外的月饼快递业务。据台城一邮政网点的负责人透露，当地人寄出的月饼多以冬蓉月饼为主。

中秋味道

C 手工制作仍是最大卖点

在江门本地，豆沙月饼还有个诙谐的名称叫“牛屎饼”，取豆沙馅颜色偏黑、类似水牛粪便之意；而冬蓉月饼也有个普通的称呼“冬瓜糕”。从口感丰富度、新鲜感、外观、保存期等比较，两者与市面上的双黄白莲蓉、五仁、水果甚至冰皮都较接近。唯一优胜之处，在于其传统、古朴的风味。

记者了解到，江门五邑制造豆沙月饼和冬蓉月饼的饼店，在馅料制作上大多还是坚持手工炒制。如东园饼店制作的豆沙馅，需要提前采购大量红豆，经过精心挑选后剔除残次品，先洗后浸。制作时先把红豆熬煮直至熬成红豆沙，用石磨手工研磨后再以纱布过滤；取得最细滑细腻的豆沙后，加入糖、压榨花生油调制，入锅熬煮同时不停手工搅拌直到出现黏稠的胶质感。“熬煮一锅豆沙大概需要两个小时，几个人轮班炒，如果不翻得勤快，就容易炒焦。”

而冬蓉的制作同样繁复，首先需选用当地产灰皮冬瓜清洗干净，削皮刮瓤。随即，冬瓜切成粗丝，用锅煮熟。煮瓜的火候全靠经验拿捏，过火易烂，小火不熟且带有瓜青味。冬瓜煮熟后，需要经历的工序，叫做“过冷河”，即用清水冲洗。“过冷河”使冬瓜丝冷却，更加紧实，也洗去了表面的杂质。在此之后，将冬瓜丝装入麻包袋，用麻石压住，挤出水分。这个时候冬瓜丝就可以开始炒制，加糖加油，全程需要炒4小时。炒到冬瓜丝像冰玉一般，黄澄透亮又清甜爽口，就制作完毕了。而且炒制必须使

用铜锅，因为铜的导热性好，利于水分挥发。而且使用铜锅，不像使用铁锅一样，使冬瓜变成咖啡色，失去光泽。

不可否认的是，随着购买量越来越大，市场上部分饼店开始用机器制作豆沙和冬蓉。但市民的舌头极其敏感，“豆沙口感扎实却不知味、香气浓郁，而冬蓉口感更清爽、又细又滑，机器是做不出这些口感的。”郑先生解释，大部分市民在选购时还是倾向于手工制作的月饼，“只有手工做的，才能保持传统、古朴的风味口感，这些才是豆沙月饼和冬蓉月饼的最大卖点。”



睦州东园饼家门前，站满等待新鲜豆沙月饼出炉的顾客
(图/网友提供)

A 因地制宜创出特产月饼

在大多数食客印象中，广式月饼以莲蓉、五仁为主要馅料。但在江门五邑，豆沙和冬蓉两样馅料制成的月饼却“异军突起”，广受市民欢迎。在新会区睦州镇等地，包括东园饼店在内的多家月饼作坊，都以手工制作豆沙月饼为主；而在台山等地，冬蓉月饼则成为特色月饼“代言人”。

睦州当地制饼师傅郑先生告诉记者，这是江门五邑农村前辈因地制宜选材的智慧结晶。早在上世纪中叶，江门五邑已

成为广东重要农业城市，由于水网密布，五邑大部分农村与外界“一河隔两岸”，物产交流并不频繁，“传统广式月饼用莲蓉做馅料，但我们这里不产莲蓉，而且采购莲蓉不容易，于是本地一些农家开始用本地产的农产品来制作月饼馅料。”记者了解到，由于红豆和冬瓜都是本地容易获得的物产，从上世纪五十年代开始，江门五邑农村便出现了手工制作豆沙月饼和冬蓉月饼。

珠中江·钱景

江门中行积极为涉农客户提供全方位产品和服务 打通乡村金融服务“最后一公里”

近年来，江门地区大力发展涉农产业和现代农业、新能源、轨道交通产业等，中国银行江门分行则积极为涉农客户提供信息咨询、结算、网银、资金、保险、风险管理、理财、银行卡、各类融资等全方位产品和服务。在此基础上，该行积极创造条件，进一步丰富农村金融服务。

改进管理机制 健全农村金融服务体系

江门中行根据《中国银行普惠金融（小微企业）、涉农、扶贫授信业务责任认定尽职免责操作指引》，遵循“尽职免责、失职问责”原则，有效促进普惠金融、涉农、扶贫授信业务健康开展。目前，江门中行通过授信业务全力支持现代农业产业链发展，覆盖农林牧渔业及相关服务、农产品批发及运输、农副食品加工、农业技术等行业，同时优先叙做广东省“菜篮子”工程企业、广东省重点农业龙头企业及

及供应链、规模化生产和集约化经营的农业企业、农林牧渔食品加工企业、规模化运作的专业农贸市场、农业产业化示范基地、农用机械设备制造和销售、农田水利项目和民生工程建设、“走出去”农业企业、农业信息化与应用示范服务企业等九类客户群。

创新金融产品 支持本地特色农业产业

积极支持本地特色农业产业，创新涉农授信产品及模式。一方面，江门中行研发推出了“中银惠农通宝”产品，以林权等灵活的担保方式支持农业经营主体发展，不断提升“三农”金融服务水平；另一方面，通过搭建银政合作平台，与江门市农业局签署《战略合作协议》，积极引进市财政资金为农业客户增信，结合农业“政银保”切实解决传统农业企业抵押品不足的问题，高效和广泛地为农户提供服务。截至今年6月底，江门中行涉农企业及

各类型组织机构贷款余额达224亿元，较上年底提升7.38亿元，其中为使用“中银惠农通宝”的近20家企业贷款余额合计超1亿元。大力支持本地农业龙头企业，培育新型农业经营主体。江门中行重点支持汇海农牧、聚泉农业、海和饲料等省级及明富粮油、鸿利畜牧、美环健芦荟、方海农业等市级农业龙头企业，今年上半年累计为本地区农业龙头企业投放贷款近3000万元，较去年同期增长11%。另外，该行目前可为企业提供订单融资服务，企业可凭下游订单向该行申请融资用于货物采购；如企业与上游供应商之间采用赊销模式，企业还可推荐上游供应商在该行叙做融易达业务，占用其授信额度申请融资，到期后由采购企业支付货款用于归还融资。

提高服务质量 深入推进金融精准扶贫

加强相对贫困地区金融基

础设施建设及服务质量。一是加快智能柜台上线，目前江门中行全辖72个网点布放智能柜台已超过200台，较好地满足乡镇企业的服务需求；二是畅通自助服务渠道，目前该行设置乡镇网点17个，在乡镇布放的ATM设备61台、离行自助渠道16个，同时依托行政村“村两委”所在地、特约商户、农村社区超市，以及租赁商铺等具有安全条件的场所，积极布设ATM和其他金融自助服务终端等离行自助服务点，为乡镇居民提供24小时不间断金融服务；三是大力拓展涉农商户，目前该行POS收单商户已覆盖江门辖区46个乡镇，重点服务农村超市、农产品加工、销售、流通等领域；四是持续开展流动金融服务，该行充分利用现有的乡镇网点，扩大服务半径，持续通过“走出去”营销及“送金融知识下乡”“金融教育进课堂”“金融知识进万家”等活动，不定时派业务骨干到周边行

政村或厂企开设便民服务点，开展流动服务，使网点服务有效覆盖周边行政村。

充分整合优势资源，以点带面，整体推进精准扶贫。一是不断加大对贫困户及其周边基础设施建设的贷款投入，破解相对贫困地区交通瓶颈，截至目前江门中行正在积极推进中开高速项目、高恩高速项目、深茂铁路项目、广中江高速、江罗高速等重大基建项目。二是持续推动产业扶贫贷款、涉农贷款及个人助学贷款。截至2019年6月末，该行产业扶贫贷款余额约8亿元，涉及企业客户31户，安排各级建档立卡贫困户408人就业；涉农贷款余额逾2亿元，个人助学贷款余额51万元。

下一阶段，江门中行将充分利用江门侨商资源，加强金融领域合作，助力实体经济建设，完善县域和乡村金融服务体系，支持乡村产业发展，打通乡村金融服务“最后一公里”。

江门“身边好人”罗球锐 连续12年关爱老人儿童

9月10日，江门“身边好人”、菲普森（江门）电器制造有限公司总经理罗球锐，带着员工和家属到江门市福利院，为老人和孩子送上了800多份节日慰问品，这是他连续第12年到福利院开展中秋送温暖活动。他表示，未来还会继续关爱弱势群体。



(谭耀广)

长安马自达“上门取送车” 扩大到全国20个城市

今年4月，长安马自达在北京、上海、广州等7个城市推出了“上门取送车”免费体验服务活动，受到了客户的广泛关注与支持。如今，“上门取送车”服务再度启程，活动范围更扩大至全国20个城市，让您足不出户，尽享舒适

秉承以人为本的服务精神和用心为客户的服态度，长安马自达不断完善服务环节，“上门取送车”服务的推出，更将优化长安马自达售后服务能力，进一步提升客户体验。

景顺长城稳健养老目标 三年期FOF发行

9月9日，景顺长城稳健养老目标三年持有期混合型发起式基金FOF正式发行，为投资者再添“一站式养老投资解决方案”，投资者可在中国银行等银行、券商网点及景顺长城直销中心进行认购。

海通证券数据显示，截至二季度末，景顺长城旗下权益类基金今年以来、近一年、近两年、近三年业绩均在行业第一梯队。同时，其固收投资、量化投资、国际投资、资产配置/养老等其他投资业务近年来也有长足发展。

南方电网江门江海供电局 开展节前专项用电检查

近日，为强化客户供用电安全风险管控，确保客户在国庆节、中秋节前后的安全、优质、可靠用电，南方电网广东江门江海供电局积极配合当地政府部门，开展国庆节前专项用电检查，为重要区域、重要场所、重要用户时刻做好供电保障。本次专项检查共派出十余人次，检查范围包括辖区内政府机关、医院学校、重要交通枢纽及重要地标等人流密集场所和区域。检查主要对配电房环境、用电设备、防小动物措施等进行详细全面的查看，寻找可能引发危害的安全隐患，将用电风险扼杀在萌芽状态。同时检查人员认真与客户沟通交流，宣传宣贯安全用电知识，剖析利害，提升客户的安全意识水平。指导客户开展自备应急电源的运维与隐患排查，对未有自备电源的用户派发用电检查结果通知书，督促客户尽快整改，共同度过一个愉快的节日。

（林筠琪 湛雯）

拒绝跨境结算“低效率” 广发“瞬时通”来帮您

【瞬时结】登录网银PC端或手机端，就能够实时查询结汇牌价，灵活选择结汇时点，提交结汇申请，结汇人民币可瞬时入账，帮助企业有效规避汇率波动风险。

【瞬时汇】登录网银PC端或手机端，全流程线上化、无纸化填单处理模式，企业在电脑前一键用证结算，单笔资料繁杂、赎单流程长、手续费、外币活期存款转定期灵活性差，活定互转不容易……

这里为您介绍一剂良方——广发“跨境瞬时通”，运用金融科技打造的便利化跨境金融服务系列产品，专治各种跨境结算难题。

【瞬时达】签约瞬时达，A类企业货物贸易项下资金直接入结算账户，瞬时到账，无须人工干预，让企业即时收汇，加速资金周转。

易周期、降低企业交易和管理成本，有效防范了贸易欺诈风险。

【关税瞬时通】支持企业运用单一窗口在线缴纳海关税费，并支持广发开出的海关汇总征税担保数据电子传输，企业海关税费处理轻松无忧。

【汇存瞬时通】企业通过广发银行网银、手机银行实现外币存款在线定活互转，满足企业存款取自由的需求。

【开证瞬时通】企业可通过广发银行网银在线开证，及即期信用证在线付款实现全流程线上化、无纸化操作。

【来单瞬时通】借助BOLEIRO、ESS系统，将国际结算电子单据在船公司、进出口银行之间传递，替代传统纸质单据和快递传输，将进口结算时间由10-15天缩短至2-4天，加快单据流转、缩短货

江门广德中学表彰优秀教师



9月9日，广附中江门广德实验学校举行了第35个教师节表彰大会（见上图），表彰教育教学突出贡献的优秀集体和先进个人，授予教学骨干首席教

师、首席青年教师的聘书。2019年的中考、高考，该校首届初三、高三分别获中考蓬江区第一名和“高考成绩特别贡献奖”。
(谭耀广)